

A2

JIAODIAN SHIJIAN | 焦点事件

陈晓团队
或重启永乐品牌

在香港和新加坡，陈晓团队与众多机构投资者的高管和分析师进行了沟通，希望寻求到更多战胜黄光裕家族的筹码。此外，国美电器可能会利用现有团队重启永乐品牌，以防黄光裕家族提前收回国美电器商标。

8月26日，以董事局主席陈晓、总裁王俊洲为首的国美电器管理层，从香港起程前往新加坡。在未来一周的时间里，他们将以“路演”的名义，去寻求更多“战胜”国美电器大股东黄光裕家族的筹码。

从香港出发前，陈晓等国美电器管理层已经在香港进行了为期3天的紧急斡旋。国美电器内部人士告诉记者，陈晓等国美电器管理层以及来自贝恩投资的3位非执行董事，在港的3天时间里，先后与大摩、摩根大通、富达(FIL Limited)、The Northern Trust Company (ALA)等几十家机构投资者的高管和分析师进行了沟通。

新加坡行程与香港类似。据记者了解，陈晓等人将在新加坡与部分机构的亚太区高管会面。之后，陈晓等国美电器管理层还将前往美国纽约、英国伦敦等地拜访主要机构投资者的总部。

不过，机构投资者传达出来的信息似乎并未如国美电器管理层所预计的欣喜。8月26日当天，国内媒体纷纷报道了机构投资者倒戈支持黄光裕的消息。

在密集寻求机构支持的同时，记者了解到，国美电器管理层正在筹备应对黄光裕家族可能打出的牌——收回国美电器商标和分割非上市店面。

面对这两大风险，国美电器一位高管接受采访时表示：“其实国美电器已经做好了准备。”按照这位高管的说法，国美电器的商标，上市公司与大股东签署的协议至少要到2014年，如果大股东提前收回要面临巨额赔偿，即便分割国美电器也已做好了品牌切换的准备。

据记者了解，国美电器上市公司目前全部拥有所有权的商标是永乐，而大中电器的商标和门店也是上市公司资金购买的，这意味着国美电器目前的门店中至少有200家以上无需应对商标风险。

按照上述国美电器高管的说法，为应对可能出现的风险，在一些地区一度被弱化的永乐品牌的扩张将有望提上日程，即国美电器可能会利用现有的团队来重新启动永乐品牌。
(郎朗)

紫金矿业
封口费事件查实

在福建紫金矿业污染事故报道中，是否有媒体记者收受相关部门的费用？8月26日，记者从新闻出版总署获悉，经新闻出版行政部门调查核实，根据已掌握的证据，目前尚未发现有记者收受费用且未退还。接受调查的记者均拒收财物，并在深入调查采访后及时刊发报道，依法开展新闻舆论监督，表现出新闻工作者的良好职业操守。

据悉，从新闻报道中获悉福建上杭县有关单位在污染事故发生后向相关媒体记者发放“辛苦费”、“稿费”，新闻出版总署立即向相关媒体及人员展开调查，并要求福建、上海、广东等省市新闻出版局对属地报刊出版单位及记者站进行调查。截至目前，在已调查的《人民日报》、《21世纪经济报道》、《第一财经日报》、《上海证券报》、《厦门晚报》等媒体中，尚未发现有记者收受费用。《中国经济时报》记者在收到装有“辛苦费”的信封后第一时间向报社汇报，并在无法退还的情况下将钱款全部上缴报社。目前尚无证据表明有记者收了“信封”而未退还或上缴。
(北青)

□ 焦点新闻 | Jiaodiao Xinwen

□ 任放

8月20日，有媒体报道“华远地产曾伪造公文”的报道后，引起各方极大关注。22日和23日，华远地产连续两日连发声明和公告，表示伪造公文事件与其无关。然而，媒体和公众对其的质疑却并未因为其发布的“澄清公告”而消除。

华远发布澄清公告

华远地产23日晚间发布澄清公告表示，“国土资源部在西安土地检查工作时发现办理合作项目土地手续时，备案资料有更改嫌疑，正在调查处理。同时总土地局已函告西安市国土资源局中止办理该合作项目的一切手续”的事情是其事后才知道的，而且“鉴于原北京华远与立丰公司约定由立丰公司办理与土地有关的手续；立丰公司与IOOI工厂约定由IOOI工厂办理军队内部建房报批手续。华远地产与备案资料更改嫌疑无关。”

西安交通大学经济金融学院何雁明教授对此表示，即使华远地产的确没有直接责任，但是其身为问题公司大股东，肯定有内控制度，理应负有监督的职责，出现伪造公文这么严重的问题，至少应有间接连带责任。

“任何公司高层，对旗下公司的重大决策或变更，不可能不知道，不可能不汇报给最高决策层。这是难以置信的。”全国房地产经理人联盟常务理事陈真诚向记者评价此公告时

面对质疑，华远地产表示：与备案资料更改嫌疑无关——

华远地产专门发布澄清公告



表示。

信息披露再被疑

华远的澄清公告显示，2009年7月22日，合作方IOOI工厂致函御海公司，告知“国土资源部在西安土地检查工作时发现办理合作项目土地手续时，备案资料有更改嫌疑，正在调查处理”。公告还披露华远地产正因此事惹上了官司，2010年8月2日，华远地产收到西安市中级人民法院诉讼通知，IOOI工厂作为原告提起诉讼，被告一为御海公司、被告二为立丰公司、被告三为原北京华远。

以上两项事件华远地产为何当时没有公开披露呢？华远均以按照《上海证券交易所股票上市规则》的相关规定可以不予公开披露为由作为解释。

据报道，“该事件是否使上市公司及其股东权益受到损害并不影响上市公司的披露义务。”广东经国律师事务所律师谢兰才表示，根据《上市公司信息披露管理办法》和《上海证券交易所股票上市规则》，对发生可能对上市公司证券及其衍生品种交易价格产生较大影响的重大事件，均要求上市公司应当及时披露。

中央财经大学法学院教授胡晓柯表示：“从整个事件的发展来看，华远地产在卖出立丰股权时，其至少应该了解到有关部门在调查该公司的土地问题，所以华远地产在出售该公司股权时的披露至少是不全面；而如果华远地产当时已经知道了该公司伪造公文的情况，那么其上述的披露就存在误导性，违反了有关上市公司信息披露规则的规定，属于很严重违法犯规的行为，上市公司及其高层都要接受处理。”

“伪造门”事件到底是谁在作假？目前还是一个谜团。

唐骏旗下公司上市再惹“热议”



新华都公司CEO兼总裁唐骏旗下的网游公司“联游”于8月24日晚正式借壳登上美国股市。唐骏在今年5月曾表示该公司计划在三个月内上市，最终的结果显示他兑现了承诺，哪怕是通过借壳的方式。

24日晚间，在纳斯达克上市的建筑公司大华建设(CAEI)宣布，增发2500万股普通股，收购上海联游网络60%的股权，并任命唐骏为董事长。联游网络是新华都旗下的港澳资讯在今年1月收购而来，当时的收购由唐骏主导，他个人持有联游60%的股份，很早就为该公司确定了上市的目标。

联游上市的消息传出后，在网络上再度引发围绕职业经理人学历和能力的讨论。和此前唐骏“学历门”事件不同，这一次没有出现“一边倒”的批评，反倒有不少人提出“只要有能力，学历无所谓”的说法。不过仍然有细心的评论者发现，在联游提交给美国证监会的文件中，对唐骏的介绍仍然出现了“博士学位”的提法，唐骏似乎仍没有坦然面对诚信问题。此前揭开唐骏“学历门”事件的科普作家方舟子也对外表示，唐骏现在还自称博士极不明智。

另有观点认为，哪怕此事足以证明唐骏有“能力”，但指的也只是资本

运作方面的能力。据了解，联游旗下拥有两款具有自主知识产权的游戏引擎，并且在此基础上自主开发了两款网络游戏，但目前只是计划在今年内上市，尚没有一款产品开始运营。多位游戏行业人士对记者评论说，一个没有运营产品的网游公司通过和一个建筑公司的股权转让来上市，这一合作实在有些看不懂。

面对记者的询问，唐骏只是简单用手机短信回复了一个“谢”字，对于何时“复出”并接受采访则不作评论。有媒体称，唐骏最快将在9月中旬出席一个商业论坛，再次出现在公众面前。
(北晨)

海伦钢琴 外资股权转让现“悬疑”

□ 夏寅

话说“肥水不流外人田”，而“肥水倒流自家田”的怪象似乎出现在了即将上市的海伦钢琴股份有限公司(以下简称“海伦钢琴”)。

如此转让，是双方的利益输送，或是美国AXL为陈海伦家族的“马甲”？

而尤为蹊跷的是，美国AXL股权转让的受让方四季香港，其成立于2007年11月，实际控制人竟是陈海伦家族，且发行股本仅1港元。

也就是陈海伦家族仅以1港元的公司即承接了美国AXL上市后可能拥有的19亿元财富。

而据招股说明书，陈海伦家族当初“引入美国AXL的目的主要是海伦有限设立中外合资企业的需要”。

一位券商研究员对记者称，此举可能是为了“中外合资企业可享受税收优惠。”

享受中外合资企业税收待遇无可厚非，但让记者百思不得其解的是，作为外资方美国AXL缘何按出资原价转让给陈海伦家族？

招股说明书对美国AXL原价转让股权作出解释，“主要在于海伦有限成立前，美国AXL与陈海伦家族已有多年的业务合作关系，海伦有限

设立时，为引入外方股东。”

“海伦钢琴的外资方AXL原价转让股价给中方出资人，这种行为疑似存在利益输送，或是AXL为中方出资人的‘马甲’。”上述券商人士对记者评价。

而保荐人光大证券业认为：“发行人设立时美国AXL对海伦有限的出资是真实的，其出资为美国AXL自有资金，出资时亦不存在美国AXL替陈海伦家族代为出资的情况，美国AXL出资主要是基于协助陈海伦家族设立中外合资企业进而巩固双方业务合作的需要。”

发展环境等比较优势十分突出。截至目前，龙潭总部经济城累计入住各类企业569家，其中投资1亿元以上项目54个，投资5亿元以上项目15个，一个产业明晰、定位高端、发展迅猛的新兴总部城正在崛起。

全国总部经济知名专家聚首成都深度剖析总部发展“创新模式”，成都整合优势发展总部经济孕育产业高端打造发展新动力，和成都总部经济试验区先行先试探索创新路径产生的影响，成为此次论坛一大亮点。另据成都市博览局局长、成都市贸促会常务副会长陈琳等介绍，本届论坛上专家学者通过深入的探讨和研究，进一步总结中国总部经济发展模式，探讨成都总部经济发展方略，将会在成都掀起中国总部经济发展热潮，势必对成都市乃至更大区域的经济转型、产业升级和科学发展，产生深远的和重要的影响。

◎专家演讲
博投资基金、美国康赛可全球投资公司、上海联创投资管理公司等国内外知名企业。国务院研究室综合司司长陈文玲在论坛上指出，成都具有发展总部经济的得天独厚优势。出席本次论坛的“中国总部经济理论第一人”、北京社科院经济研究所所长、中国总部经济研究中心主任赵弘深入剖析了“龙潭总部城”模式在城市发展、产

业升级方面的成功经验，并充分肯定了成都从“老工业基地”转型“总部经济城”的成都总部经济“龙潭模式”，认为值得深入研究和借鉴。另据《2009-2010年中国总部经济发展报告》显示，成都作为西部特大中心城市，其总部经济发展能力位居全国第五、西部第一，发展总部经济的区位优势、经济基础、人才优势、

□ 事件追踪 | Shijian Zhuizong

仰融“托管”
新潮实业

仰融再度接近上市公司以推进其造车大计。在宣布将与江淮汽车成立合资公司之后，他又将曲线掌控另一家A股上市公司新潮实业。

正道集团8月24日夜间公告，23日，公司全资附属公司天津正道与东润投资订立协议，将托管东润投资所持有的“烟台新潮”股份。相应地，新潮实业“因第一大股东烟台东润投资发展有限公司正与相关方商谈股权转让或股权托管的相关事项”于25日停牌。

“管理权和投票指示权”

东润投资是新潮实业的大股东，持有其20%的股权。公告显示，通过托管这部分股份，正道集团将获得管理权和投票指示权。而东润投资方面，将保留股份的拥有权及收取股份收入及股息的权利。

公告中明确表示，此次托管“旨在透过公开发行股票或其他方式引进、组织及促进烟台新潮参与汽车动力电池项目，从而为烟台新潮拟进军或拓展环保节能汽车相关业务领域创造条件”。

从这一阐述可以看出，仰融团队未来会将新潮实业作为一个融资平台，引入更多的资金参与他的造车计划。

根据托管协议，托管期限从2010年8月13日到2015年8月22日，为期5年，通过相互协定可以延长。在托管的首年内，东润投资有权减持托管股份数目不超过3000万股；第二年，有权减持不超过托管股份数总的50%，但若托管股份的减持是为向烟台新潮推动汽车动力电池项目，则此限制不适用。

新潮或定位汽车零部件

去年，仰融抛出了宏伟的二次造车计划，他计划在10年内缔造一家地跨中美两国、年产能超过600万辆汽车的庞大帝国。

按照仰融的推进步骤，其将在国内成立一间名为正道股权投资基金管理有限公司的股权投资公司，吸引国内外战略投资者，同时收购三家以上的A股上市公司。之后，在今年1月25日，天津正道股权投资管理有限公司顺利成立，法定代表人为黄春华，他是当年华晨宁波项目的副总指挥，仰融团队的核心成员之一。

但从目前仰融团队与江淮汽车(600418)、新潮实业(600777)的合作方式来看，仰融团队收购A股公司的进展并不是十分顺利，方式也似乎变得更迂回。

除了资金通道，仰融中国造车的另一条必由之路是整车目录。上述仰融团队人士告诉记者，新潮实业没有目录，因此将定位于汽车零部件生产，汽车动力电池项目只是一部分，还将包括其他零部件，而整车生产则将以正道与江淮的合资公司作为载体。

值得一提的是，仰融已经储备了一个汽车动力电池项目。今年5月份，正道集团表示将以18亿元人民币的代价收购浙江佳贝思绿色能源有限公司100%股权。佳贝思是一家开发及制造锂离子动力电池及动力电池组的专业公司，是国内外多家汽车和零部件生产厂家的授权供应商。

(黄淑慧)

[上接 A1 版]